

萨满教研究的民族学基础

双击自动滚屏

发布者：信息中心 出版日期：2006-6-5 期数：313 阅读：75次

孟慧英

我国萨满教考古调查开展得比较晚，却发现了一些存在于近期仍能被观察到的实例。民族学对北方少数民族萨满教在原始社会及其后来的历史演变中扮演的角色所做的调查和研究，成果是丰富的，它们为这门学科提供了新的材料基础。我国北方民族萨满教的资料来源，还存在于丰富的历史记载中，从某种意义上说，这是古代的民族志资料，它们为研究不同历史时期中各民族的萨满教状况，提供了文献依据。所以，民族学提供的资料要比目前考古发现所提供的更为丰富和生动。

伴随原始社会状况的改变，生活范围的扩大和活动方式的更新，氏族或分解为家族和家庭，或发展为部落、民族或酋邦。在民族社会发展和变迁的进程中，必然出现新的政治、经济状况和思想观念，萨满教总能与之相适应，并在其中发挥现实作用。萨满教是在社会发展基础上嬗变的，伴随着氏族部落向民族—国家的历史发展，它经历着一个与之相适应的历史形态演变。随着北方民族建立国家政权及其政治统治区域的扩大，萨满教作为统治阶级的政治工具之一，影响的范围十分广泛、深远，出现了萨满教与民族—国家社会意识和政治体制方面的相互调整、相互利用等各种历史性互动。

对萨满教作考古学和民族学上的划分，其实是对同一萨满教的不同史料形式作不同的分类，它们各有侧重。考古学侧重萨满教的发生和早期形式；而民族学则更侧重以局部地区或部分民族不同阶段的材料来丰富萨满教发展的各个历史阶段的内涵。比如在还保留着原始公社制某些特征的北方民族中，像鄂伦春族、鄂温克族、赫哲族等，被学者认为是处在铁器时代的不同发展阶段上，依然保持着远古生活方式的痕迹。在这些民族中所看到的萨满教，与它的经济、社会制度、物质和精神文化特征一样，在遥远的过去，却是整个萨满文化区域内的许多民族曾经拥有的。

萨满教在不同地区和不同民族中的情况很不一样，有些民族有着相对丰富而又完整的萨满教历史发展过程；也有不少民族，它们的萨满教演变历史并不完整。萨满教在不同民族中所表现的差异性，往往与这些民族所处的社会阶段的发展程度有关。这些差异体现在萨满教与氏族、部落、民族—酋邦或国家社会的不同适应形态之中；包含在萨满教与血缘关系、地域关系、国家政治关系等结成的不同性质的社会联系之间；也反映在它与社会分层、阶级分化、文化要求提高等

社会发展新问题之间的各种调试方式之中……根据这些差异，我们会发现，它在各个历史发展层面上所扮演的文化角色和产生的不同社会作用。

[\[文章推荐\] 独联体的“童奴”](#)

[\[文章推荐\] 前苏联——“性奴”的产地](#)

[\[文章推荐\] 前苏联秘密改革计划](#)

 打印本页 |  关闭窗口

昵称:

此新闻下共有评论 0 条

没有评论。

请注意!

- 遵守中华人民共和国有关法律、法规，尊重网上道德，承担一切因您的行为而直接或间接引起的法律责任。
- 民族宗教网拥有管理笔名和留言的一切权利。
- 您在民族宗教网留言板发表的言论，新华网有权在网站内转载或引用。
- 民族宗教网新闻留言板管理人员有权保留或删除其管辖留言中的任意内容。
- 如您对管理有意见请向留言板管理员反映。

[首页](#) | [中国民族](#) | [世界民族](#) | [宗教大观](#) | [名言名著](#) | [政府专页](#) | [信息库](#)

京备案号: [京ICP备05058461号](#)

中国民族报社版权所有 未经书面授权 任何人不得复制或建立镜像

COPYRIGHT@2003 中国民族报社信息中心 ALL RIGHTS RESERVED

中国民族报社 EMAIL-zgmzb@sina.com